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Резюме 
 

Опаковката на дребно трябва да бъде привлекателна и да съдържа пълна информация, отпечатана върху 
нея за всичко, което клиентът трябва да знае за стоката, марката, производителя и други важни характеристики. 
Опаковката в модерната търговия на дребно има ключова роля, тъй като може да увеличи оборота, да привлече 
повече клиенти на търговците на дребно и не на последно място да бъде включена в цикъла на повторно изпол-
зване ресурсите. През 2019 г. основният фокус на търговците на дребно е намаляване на дела на пластмасите. 
Големите компании са стъпка напред по отношение на разработване на нови опаковки, подходящи и лесни за 
рециклиране. Търговците на дребно, които насърчават следните продуктови характеристики, а именно: качество, 
прозрачност и устойчивост ще постигнат и запазят положителен тренд на нарастване на продажбите. Пазарът на 
бързооборотни стоки в България през 2017 г. се е увеличил с 2% и е стигнал 10,5 млрд. лв. по данни на ICAP. 
Най-големите 10 компании държат общо около 39% от пазара. Веригите за търговия на дребно правят големи 
стъпки в посока на редуциране на употребата на пластмаса и предприемат действия срещу продукти - изделия 
за еднократна употреба, както и пластмасови опаковки, в това число и на различните продукти от собствените си 
марки. Тенденциите в световната търговия, така и у нас са да се търси и прилага екологичен подход към опако-
ването. 
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Увод 
Опаковките на стоките в магазините имат 

многофункционално значение. Съвременните 
тенденции при производство и употребата на 
транспортните опаковки са да се използват не 
само със своята защитна функция, като средст-
во за защита на стоките при складиране, мани-
пулиране и транспорт на товарите, а освен това 
се разгръща техния скрит потенциал – благода-
рение на икономическите, екологичните и гло-
балните изисквания. Транспортните опаковки са 
приспособени за интегриране в производстве-
ните линии, автоматично палетизиране; иден-
тифициране и проследяване по цялата дистри-
буторска верига, като освен това притежават 
увеличена привлекателност и функционалност в 
търговията на дребно и са лесни и удобни за 
събиране, сортиране и рециклиране или пов-
торна употреба. В много случаи транспортните 
опаковки вече поемат функциите и на групови, и 
на потребителски опаковки [3, 5, 11]. 

Опаковката на дребно трябва да бъде прив-
лекателна и да съдържа пълна информация, 
отпечатана върху нея за всичко, което клиентът 
трябва да знае за стоката, марката, производи-
теля, екологичните характеристики, опаковката 
и други важни данни за участниците в логистич-
ните вериги.  

Основна цел на разработката е да обобщи 
количествата и особеностите при рециклиране и 
събиране на хартиени и картонени транспортни 

опаковки във веригите за бързооборотни стоки в 
България, като част от цялостната политиката 
за устойчиво развитие на Европа и Европейския 
съюз, които да доведат естествено до общата 
цел за постигане на затворена зелена икономи-
ка. Предмет на изследването са транспортни 
опаковки от хартия и картон в сектора на бързо-
оборотни стоки в България и развитието им в 
измерими стойности. Разработката има за цел 
да идентифицира тенденциите в сектора на 
бързооборотни стоки и тяхната дистрибуция в 
аспекта – оползотворяване на транспортните им 
опаковки от хартия и картон при продажби на 
дребно в динамиката на съвремието в България, 
като част от ЕС. 

 
1. Методика на изследването  

В изследването се използват емпирични 
данни и информация, които са набрани и обра-
ботени чрез следните методи: 

‒ обработка на документи – електронни и 
конвенционални; 

‒ проучване в бази данни от текущи проуч-
вания; 

‒ сравнителен метод – анализът се изграж-
да на база на сравнение на настоящи от-
четни данни с такива от предшестващ пе-
риод; 

‒ графични методи – използвани са диагра-
ми и таблици; 
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‒ схематични методи – възможност за син-
тезиране на получените резултати от ана-
лизите и формулиране на изводи и препо-
ръки. 

 
2. Съвременно състояние на сектора 
Устойчивото развитие е част от общата кон-

цепция за устойчиво развитие на ЕС. Движения-
та за устойчивост в сектора на търговията пър-
воначално възникват в развитите страни, в ре-

зултат на общественото безпокойството за не-
гативното въздействие на отпадъците от бързо-
оборотни стоки върху невъзобновяемите ресур-
си и почвата. Опаковката в модерната търговия 
на дребно има ключова роля, тъй като може да 
увеличи оборота, да привлече повече клиенти 
на търговците на дребно и не на последно мяс-
то да бъде включена в цикъла на повторно из-
ползване ресурсите (фиг. 1). 

 

 
Източник: НСИ. 

Фиг. 1. Опаковки от хартия и картон 
 

През 2019 г. основния фокус на търговците 
на дребно е намаляване на отпадъците и спес-
тяване. Веригите за търговия на дребно в све-
товен мащаб и в България правят големи стъпки 
в посока на редуциране на употребата на нере-
циклируемите опаковки. Тенденцията, както в 
световната търговия, така и у нас да се търси и 
прилага екологичен подход към опаковането.  

България е динамичен пазар и икономиката е 
с непрекъснат устойчив растеж на БВП между 
3–4%. Вътрешното търсене продължава да сти-
мулира този растеж и се очаква да се за-пази и 
през следващите няколко години. На па-зара 
оперират няколко основни конкурента в търго-
вията на дребно с бързооборотни стоки.  

Пазарът на бързооборотни стоки в България 
през 2017 г. се е увеличил с 2% и е стигнал 10,5 
млрд. лв. по данни на ICAP. Най-големите 10 
компании държат общо около 39% от пазара. 
Пазарните им дялове според ICAP са следните: 
„Кауфланд България” – 13,8% (58 магазина); 
„Лидл България” – 7,9% (86 магазина); „Билла 
България” – 6,8% (118 магазина); „Фантастико” – 
3,9% (41 магазина); „Т-Маркет” – 2% (65 магази-
на); „Метро Кеш енд Кери България” – 1,4 % (11 
магазина).  

При оттеглянето на Piccadilly и Carrefour – 
„Кауфланд България” получава най-голям дял 

от клиентите им, което му помогна да запази 
тенденцията на годишен ръст на продажбите. 
Piccadilly и Carrefour бяха засегнати от пробле-
ми с местоположението на магазините, тъй като 
техните търговски обекти бяха поставени в 
градските търговски центрове в градове като 
София, Пловдив, Варна и Бургас, което привле-
че потребителите с намерения, различни от 
мащабните пазарувания на хранителни стоки. 

Пазарът на бързооборотни стоки в страната 
за 2018 г. се оценява на 11 млрд. лв. по данни 
на ICAP и отбелязва ръст с 10% спрямо 2016 г. 
Като с най-голям дял са веригите за бър-
зооборотни стоки – хипермаркети, супермаркети, 
дискаунтъри и „кеш-енд-кери” магазини, държат 
около 41% от българския пазар на дребно. Пет 
големи чуждестранни вериги от години диктуват 
пазара на храни и други бързооборотни стоки в 
страната. През 2017 г., приходите на „Кауф-
ланд”, „Лидл”, „Метро”, „Билла” и „Т-Маркет, 
Максима” са били 4,4 млрд. лв. при обща оценка 
на пазара от 6,5 млрд. лева. Последните години 
приходите на компаниите растат и те продъл-
жават да отварят нови магазини. През 2019 г. 
планът за експанзия е умерен и ще има малко 
на брой нови обекти (фиг. 2). 
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Фиг. 2. Актуален статус на пазара в България 

 
Две са основните тенденции, които се наб-

людават в света на опаковките и в сектор про-
дажба на дребно на бързооборотни стоки. Пър-
вата е свързана със зелената вълна, обхванала 
индустрията, която извежда на преден план 
природосъобразния произход на използваните 
материали и възможностите за рециклирането 
им. Данните от изследване на Smithers Pira со-
чат, че до 2020 г. световният пазар на екологич-
ни опаковки ще достигне 244 млрд. долара. 
Втората тенденция е свързана с бума на мо-
билните технологии, довели до революция в 
търговията на дребно, които налагат опаковките 
на продуктите да бъдат по-информативни. Ос-
новната цел е да се намали въздействието вър-
ху околната среда, като се заменят неекологич-
ните материали с устойчиви транспортни опако-
въчни материали. Необходимо е прилагане на 
подхода 3R (Reduce – Reuse – Recycle) за из-
ползване на по-малко материали и транспорт, 
което в крайна сметка оказва положително вли-
яние върху емисиите на CO2. 

Опаковъчната индустрия има огромен ико-
номически принос в световен мащаб. Както вся-
ка една индустрия, така и опаковъчната се раз-
вива постоянно благодарение на технологиите, 
иновациите и клиентското търсене. Благодаре-
ние на все по-високата информираност на пот-
ребителите предпочитанията за 100% биоразг-
радимите и рециклируеми опаковки нарастват. 
Ефектите от замърсяването вълнуват все пове-
че хора и съответно търсенето на опаковки, кои-
то не замърсяват околната среда, се увеличава. 
Тази тенденция налага използване на био екви-
валентите на най-използваните опаковъчни ма-
териали, като крафт хартиено тиксо, самозалеп-
ваща хартиена лента и защитни материали като 
опаковъчната хартия. Много от компаниите взи-
мат решение да използват по-екологично съоб-
разени опаковки не само заради екологични, но 
и заради икономически причини – има прави-

телствени инициативи и политики, които пред-
виждат увеличаване на данъка върху пластма-
совите опаковки, направени от по-малко от 30% 
рециклиран материал [6]. 

Резултатите от анализа показват тенденции-
те на развитие и ролята на логистичния сектор в 
България и позволяват сравнителен анализ за 
страните от световната икономика [10]. Хартия-
та и картонът са материали, който в голяма сте-
пен отговарят на условията за устойчивост. Мо-
гат да се произвеждат от рециклирани сурови-
ни,а така също позволяват и последващо ре-
циклиране. Характеризират се със здравина, 
сравнено с относителното си ниско тегло; естес-
твени, топли и неутрални цветове. Материалите 
са леки и лесни за транспортиране; Снабдява-
нето и оползотворяването на технологичния от-
падък, може да става на регионално ниво. Опа-
ковките от хартия и картон се предлагат в раз-
лични разновидности, отличаващи се в дебели-
на, грамаж, брой слоеве, структура, процентно 
съдържание на рециклирани и първични суро-
вини. Това дава възможност за избор на опти-
мален вариант за материал, съобразен с конк-
ретната функция на опаковката и изискванията 
към нея [1]. 

Фактът, че потребителите сами често търсят 
начин да използват транспортните и търговски-
те опаковки дава индикации за това, че има 
смисъл да се мисли за залагане на допълнител-
на или продължаваща функция в дизайна на 
опаковката: 

‒ оскъпяването на продукта би било наис-
тина минимално, за това клиентите ще 
получат една удовлетвореност от опол-
зотворяването на опаковката; 

‒ ще допринесе за промяна на отношение-
то към опаковката и за намаляването на 
отпадъците; 

‒ може да се превърне в успешна рекламна 
стратегия; 
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‒ съвременните потребители, вероятно са 
готови и дори очакват подобна промяна. 

Работи се в насока удължаване на живота на 
опаковките, като част от стратегията за намаля-
ване на количеството на отпадъците [2]. 
 
3. Потребление на опаковки в България 

Хранителната промишленост използва най-
много опаковки над 70%. Конкретно опаковките 
за храни са малко над 50%, а за напитки малко 
под 20%. Всички останали стоки на пазара из-
ползват общо около 20% от опаковъчните мате-
риали и опаковки, произвеждани от опаковъчна-
та индустрия. Стремежът да се представят хра-
нителните продукти с необходимата и завладя-
ваща атрактивност ще продължи съвместно с 
масово внедряване на „зелена опаковка” [5]. 

В голяма част от индикаторите за устойчиво 
развитие и тяхното постигане по региони в Бъл-
гария може да се наблюдава зависимост между 
наличието на големи вериги за търговия на 
дребно и техните приложени устойчиви практики 
за рециклиране на транспортни опаковки, спо-
ред резултатите по индикатори [3, 7, 8]. 

Устойчивото развитие като цяло винаги се 
поставя там където се пресичат пътищата на 
околната среда, икономиката и обществото, 
въпреки че сега тези термини са разширили 
значението си и обхващат понятия като еколо-
гични системи и услуги, справедлив и траен 
просперитет, здраве и социална справедливост. 
Много автори обръщат внимание и на едно дру-
го измерение, а именно политическа устойчи-
вост, имайки предвид научно разработените ме-
ханизми за управление, които да осигуряват ус-
тойчивото развитие [3, 8, 9]. 

Новите модерни материали, базирани на ре-
циклиране, имат подобрени свойства, които на-
сърчават ефективната повторна употреба на 
продуктите, рециклирането и по този начин 
проправят пътя за кръгов, а не линеен модел на 
икономика в световен мащаб [4, 11]. 

В контекста на всички тези тенденции е не-
обходимо проследяване в детайли на конкрет-
ните количества предадени за рециклиране от 
търговците на бързооборотни стоки, както в аб-
солютни стойности така и в точни количества. 
За да се изведат конкретни тенденции и да бъ-
дат доказани процесите на преминаване към 
едно по-екологично бъдеще, чрез кръговата 
икономика. 

След обработка на данните предоставени от 
част от веригите за рециклираните и събрани 
отпадъци са представени обобщените резулта-
ти под формата на фигури (фиг. 3). 

 

 
Източник: Кауфланд България. 
Фиг. 3. Рециклирани количества хартия и картон в 
Кауфланд България в % за периода март–август 

2018 г. 
 
Анализът обхваща период от половин година, 

през която се наблюдава постоянно ниво на ре-
циклираната хартия и картон през различните 
месеци, колебанията са сравнително малки и са 
в рамките на 4%. През летния месец август ре-
циклираната хартия намалява спрямо останали-
те месеци, което се обуславя от отпуските и на-
маляване на общия оборот. При по-детайлен 
преглед по области се наблюдава спад в рецик-
лирането на някои области, което показва тери-
ториалните различия и неравенства в България. 
Летните месеци количеството на рециклирана 
хартия и картон се увеличава в морските курор-
ти и в обектите разположени в близост до тях. 
На фигурата се вижда динамиката в стойности-
те, както и зависимостта от сезонността на лет-
ните ни курортни градове – Варна и Бургас 
(фиг. 4). 

Веригите за търговия на дребно правят го-
леми стъпки в посока на редуциране на употре-
бата на пластмаса и предприемат действия 
срещу продукти – изделия за еднократна упот-
реба, както и пластмасови опаковки, в това чис-
ло и на различните продукти от собствените си 
марки. От юли 2018 г. немския оператор Rewe, 
който управлява веригите магазини под бранд-
вете Billa, Rewe, Penny и Toom, спира пластма-
сови изделия за еднократна употреба в своите 
6 000 обекта и предлага алтернативи за многок-
ратна употреба, произведени от материали като 
хартия, пшеница и неръждаема стомана. Тен-
денциите в световната търговия, така и у нас са 
да се търси и прилага екологичен подход към 
опаковането. 

 



ОПАКОВКИ НА СТОКИ В ТЪРГОВИЯТА НА ДРЕБНО – СЪСТОЯНИЕ НА СЕГМЕНТА В БЪЛГАРСКИТЕ ВЕРИГИ ЗА … 

 
Източник: Кауфланд България. 

Фиг. 4. Сезонност при рециклирането на хартия и картон в Кауфланд България 
 

Изводи и препоръки 
1. Наблюдава се увеличаване на количест-

вата събрани за рециклиране от транс-
портни опаковки произведени от хартия и 
картон. 

2. Световните тенденции за повторна упот-
реба и лесно рециклиране на опаковките 
се наблюдават и в българските вериги за 
бързооборотни стоки 

3. Наблюдава се териториална и сезонна 
зависимост при рециклирането на транс-
портни опаковки от хартия и картон. 

4. Анализът на събраните данни за опаков-
ките във магазините за бързообо-ротни 
стоки показа интензивен растеж и разви-
тие на сектора на търговия с бър-
зооборотни и в следствие непрекъснато 
повишаване на количеството опаковки съ-
бирани и предавани за рециклиране. 
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Abstract 
 

The retail packaging should be attractive with complete information printed on it and everything the customer needs 
to know about the brand and the product, it all should be on the packaging. Packaging in the modern retail has a key role 
as it can bring more turnover and more customers to the retailers. However, there is an-other thing very important for the 
packaging – recycling. Nowadays the retail business promise to reduce the plastic, but it o=is the main for manufacturing 
the packages. The big company are step ahead by making new recyclable packages. Retailers who promote product 
quality, transparency, & sustainability will flourish. The FMCG market in Bulgaria in 2017 increased by 2% and reached 
10.5 billion BGN by ICAP data. The largest 10 companies hold a total of about 39% of the market. Retail chains make 
major steps towards reducing the use of plastic. All around the world they take action against disposable products as well 
as plastic packaging, including the various products of their own brands. The trend as in world trade and in our country is 
to seek and apply an ecological approach to packaging. 


